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У статті публікуються матеріали нових досліджень 2012 р. граветської стоянки Троянове 4В 
Новомиргородського району на Кіровоградщині. Крем’яний комплекс стоянки аналізується на тлі 
подібних комплексів басейну Центральної України.

Ключові слова: Верхній палеоліт, льодовикова доба, стоянка, крем’яний інвентар, гравер.

Стоянка Троянове 4В входить до великого 
скупчення різночасових пам’яток кам’яної до
би басейну р. Велика Вись під м. Новомирго- 
род у Кіровоградській області, відкритих місце
вим краєзнавцем П. І. Озеровим на початку 80-х 
років ХХ ст. Пам’ятка належить до групи гра- 
ветських пунктів біля села Троянове, основним з 
яких є стоянка Троянове 4А. Під час археологіч
них розвідок ці стоянки відвідувалися різними 
дослідниками: у 1989 р. — О. В. Цвек, у 1992 р. — 
Л. В. Кулаковською, 2004 р. — В. М. Степанчуком 
та Д. О. Вєтровим [14; 9].

З 2006 р. на пам’ятці Троянове 4А розпоча
лися розкопки археологічною експедицією На
ціонального університету «Києво-Могилянська 
академія» під керівництвом Л. Л. Залізняка та 
Д. О. Вєтрова [2; 3]. Літом 2007 р. шляхом бу
ріння та шурфування неподалік від розкопу бу
ло виявлено ще два скупчення крем’яних виро
бів (Троянове 4В та Троянове 4С) [4].

У липні-серпні 2008 р., крім розкопок на пунк
ті Троянове 4А, на місці пункту Троянове 4В 
за 82 м від західного краю розкопу Троянове 4А 
було закладено новий розкоп площею 8 кв. м Ке
рівником розкопу було призначено аспіранта Ін
ституту археології НАНУ І. М. Хоптинця [5; 6].

Продовжилися дослідження цього пункту 
в 2010 та 2011 роках. До попереднього розко- 
пу було прирізано у північному та східному на
прямках ще 27 кв. м. У південно-східному ку

ті розкопу виявлено велику концентрацію ма
теріалу [7].

У липні-серпні 2012 р. дослідження стоянки 
Троянове 4В було продовжено.

Стратиграфія скупчення Троянове 4В подіб
на до виявленої в пункті 4А, однак дещо повні
ша. Крім орного шару (0,0-0,25 м), вона має 
гумусований лесоподібний прошарок (0,25
0,70 м), що плавно переходить у шар бугського 
лесу (0,70-1,5 м), накладений на матеріал віта- 
чівського ґрунту. При заглибленні вміст гумусу 
зменшується [8]. Появу нечисленних креме
нів у гумусі можна пояснити діяльністю зем
лерийних тварин та інших природних факто
рів. Основний культурний шар стоянки, як і на 
стоянці Троянове 4А, залягає у верхній частині 
бугського лесу.

Розкоп 2012 р. площею 18 квадратних метрів 
було прирізано до південно-східного кута розко- 
пу 2011 р. Культурний шар досліджувався в ме
тровій сітці координат, горизонтами потужніс
тю 10 см, які розбиралися ножами та лопатами.

У розкопі знахідки зустрічалися з поверхні 
до глибини 1,5 м. Але найбільша їх концентра
ція фіксується на глибинах 0,9-1,3 м. У межах 
розкопу глибше 1,5 м культурні рештки відсут
ні. На поверхні та в гумусі більшість кременів 
мали молочно-білу патину та ушкодження плу
гом унаслідок тривалого перебування в орному 
шарі. Патинізація артефактів із суглинків різно-
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манітна. Переважна більшість кременів патино- 
вана нерівномірно і має ділянки як взагалі не па- 
тиновані, так і вкриті легкою блакитною та гли
бокою білою патиною. Більшість кременів із 
суглинку вкривала вапнякова кірка.

У лесоподібних суглинках кремені лежали 
горизонтально. Краї сколів гострі, не мають слі
дів ушкодження чи згладженості через перемі
щення матеріалу природними факторами. Під 
великими кременями накопичився шар вапня
кової кірки товщиною до 2—3 мм. Отже, куль
турний шар стоянки нижче переораного гумусу 
не перевідкладався. Матеріали в усій його тов
щі типологічно і морфологічно однорідні. Зна
чна товща єдиного культурного шару (приблиз
но 0,9—1,4 м від поверхні), можливо, пояснюєть
ся швидким накопичення лесів.

Більшість матеріалу з розкопу Троянове 4В 
зосереджено у південно-східній частині розкопу. 
Найбільше це проявляється на глибині 1—1,3 м. 
Основу скупчення складає крем’яний бій з окре
мими знаряддями. Скупчення продовжувалося в 
стінку розкопу у східному та південно-східному 
напрямку.

Крем’яний матеріал аналогічний матеріалам 
Троянове 4А за розмірами крем’яних виробів 
та технологією обробки. Сировиною для виго
товлення знарядь на цій стоянці, як і на Трояно
ве 4А, були досить великі жовна якісного темно- 
сірого кременю з первинних родовищ.

Колекція кременю з розкопу 2012 р. стоянки 
Троянове 4В, що зберігається в ІА НАНУ, нара
ховує 5376 артефактів (табл. 1).

Первинна обробка кременю, судячи з ве
ликих відбивних горбків первинних відще
пів, відбувалася із застосуванням жорстко
го крем’яного відбійника. Більшість матеріа
лів 2012 року складають відходи виробництва 
(5053 екземпляри), а саме: різноманітні уламки 
кременю, відщепи та лусочки — 4215, нуклепо- 
дібні уламки та уламки нуклеусів — 12, 27 аві- 
важів та інших технологічних сколів, 8 різце
вих сколів. Також у колекції 2012 року знайде
но 4 пренуклеуси та два відбійники на шматках 
крем’яної сировини.

У колекції наявні чотири пренуклеуси на по
чаткових стадіях підготовки нуклеуса. Два з них 
виготовлені на великих жовнах довгастої форми 
зі сформованими односторонніми ребрами, при 
підготовці яких утворилися заломи та забитос
ті, через що вони були кинуті. Третій пренукле
ус зроблений на уламку кременю, пласкої фор
ми, на ньому розпочато підготовку ребра, проте 
через погану якість сировини роботу з ним бу
ло завершено. Останній пренуклеус має вигляд

Таблиця 1. Троянове 4В —  2012. 
Таблиця крем’яних виробів стоянки

В ироби

Пренуклеуси 4

Нуклеуси одноплощинні 21

Нуклеуси двоплощинні 4

Нуклеподібні уламки 12

Авіваж і та інші технічні сколи 27

Різцеві сколи 8

Мікропластини та їх  уламки 130

Пластини та їх  уламки 697

Ребристі пластини 39

Відщепи та уламки кременю 3147

Лусочки 958

Крем’яні відбійники 2

Знар яд д я  ретуш ован і

М ікропластина з притупленим краєм 4

Різці кутові 6

Бічні 7

Комбіновані знаряддя 1

Скребачки кінцеві на пластинах 2

Скребачки на відщепах 12

Вістря (аморфні) 3

Свердло 1

Пластини з ретушшю 148

Пластини з ретушованою виїмкою на кінці 5

Скобелі на відщепах 16

Зубчасті знаряддя 29

Скребла на відщепах 22

Аморф н і відщепи та уламки з ретушшю 66

Уламки знарядь 4

У сьо го 5376

У  т. ч. заверш ених  зна р яд ь  с  ретуш ш ю 323

невеликого жовна, на якому кілька негативів від 
відщепів для підготовки робочої поверхні.

Категорія нуклеусів складає 25 одиниць 
(рис. 1), більшість з яких одноплощадко- 
ві — 21 екземпляр. Серед одноплощадкових пе
реважають призматичні (11 екземплярів), біль
шість з яких зроблені на масивних жовнах. На
явні також 3 одноплощадкові сплощені, що 
набули цієї форми в процесі утилізації призма
тичних. Крім того, в колекції є 7 одноплощадко
вих торцевих, з яких 3 зроблено на уламках ма
сивних відщепів.

Основна маса нуклеусів має достатньо ве
ликі розміри. Середня довжина нуклеусів ста
новить 120 мм, ширина — 70 мм. Площад
ки у більшості з них багатогранні фасетовані 
(13 одиниць), також наявні гладкі (5 одиниць) 
та двогранні (3 одиниці), утворені одним або 
двома ударами з фронтальної поверхні. Робо
чі поверхні майже у всіх випуклі, у більшос
ті спрямовані на отримання широких плас
тин, але наявні також і для здобуття пластинок 
(6 одиниць). Бокові та тильні частини багатьох
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Рис. 1. Троянове 4В. Нуклеус. 2012 р.

нуклеусів мають негативи поперечних сколів 
підготовки робочої поверхні, а у 10-х з них на
явні залишки ребра, яке іноді заходить на фрон
тальну поверхню.

Крім того, в колекції присутні 4 двоплощадкові 
нуклеуси (рис. 1). У двох з них багатогранні фасе- 
товані площадки, у одного — гладкі утворені уда
рами з фронтальної сторони, а четвертий має од
ну багатогранну та одну гладку площадку. Робочі 
поверхні спрямовані на отримання пластин і ма
ють різне розміщення по відношенню одна до од
ної. У двох нуклеусів альтернативно розташовані 
поверхні, в одного зустрічні, а у другого суміжні.

Широко застосовувався прийом редуціюван- 
ня карнизу (рис. 1).

Пластинчасті заготовки знарядь колекції ма
ють значні розміри. Переважна більшість виро
бів з ретушшю зроблена на великих і дуже вели
ких пластинах. Більшість з них мають ширину 
від 2 до 4 см.

Пластини, що нараховують 697 екземплярів 
(близько 13 % від усієї колекції), демонструють 
плаский і широкий відбивний горбок з нависаю
чим над ним краєм ударної площини. Більшість 
пластин мають паралельну огранку дорсальної 
сторони. Пластинчасті сколи слугували осно
вною заготовкою для виробництва знарядь праці.

Значною кількістю представлені реберчасті 
пластини — 39 одиниць.

У колекції також виявлено 130 мікропласти- 
нок (2,5 % від загальної кількості) та їх уламків. 
Ці вироби цілком відповідають негативам сколів 
дрібних нуклеусів стоянки і слугували заготов
ками для виготовлення більш дрібних знарядь, 
таких як мікровкладні для метальної зброї.

Більшість відходів виробництва представ
лено відщепами (3147 одиниць) та лусочками 
(958 одиниць).

Кількість виробів із вторинною обробкою, 
на відміну від попередніх років, значно збіль
шилась — 323 екземпляри, що становить тро
хи більше 6 % усіх знахідок. Переважна біль
шість з них — морфологічно невиразні виро
би. Зокрема 66-ма екземплярами представлені 
аморфні відщепи та уламки кременю з ретуш
шю. Дещо подібні до них за своєю морфологі
єю серії скобелів (16), великих скребел (22) та 
зубчастих знарядь (29). Усі ці категорії виро
бів об’єднують тип заготовки — великі масив
ні відщепи.

Пластини з ретушшю представлені 148 ек
земплярами. Більшість з них має спорадичну ре
туш та псевдоретуш, що виникла внаслідок їх 
використання у трудових операціях. Добре ре-
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Рис. 2. Троянове 4В. Мікроліти (1-6), скребачки (7-9) та різці (10-18)

тушований один чи два довгі краї має незначна 
кількість пластин.

5 пластин мають чітко виділену ретушо
вану виїмку на дистальному кінці. Ці вироби

могли слугувати скобелями або заготовками 
для бічних ретушних різців. Значну кількість 
таких виробів має колекція стоянки Трояно
ве 4А.
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Лише невелику частину виробів з ретушшю 
(38 екз.) можна віднести до морфологічно за
вершених ретушованих знарядь. Вони представ
лені 14 різцями (рис. 2, 10-18), з яких 5 — біч
ні багатофасеткові на великих масивних улам
ках, 2 — бічні багатофасеткові на пластинах 
(рис. 2, 17), 5 — різці на куту зламаної пласти
ни (рис. 2, 10-14, 16) та 1 — кутові на відще
пі. Сюди ж можна віднести комбіноване знаряд
дя на масивному відщепі, що являє собою скре
бло та бічний різець.

Великою серією представлені скребачки 
(14 одиниць) (рис. 2, 7-9). Проте тільки дві з них 
є кінцевими на пластинах (рис. 2, 9). 12 скреба
чок виготовлені на невеликих напівовальних від
щепах.

У колекції 2012 року також знайдено 4 мікро
літи (рис. 2, 1-6). Серед них уламок мікроплас- 
тинки з випуклою спинкою, сформованою при
тупляючою ретушшю (рис. 2, 4). Друга мікро- 
пластинка є уламком вістря типу «мікрогравет», 
з крутою зустрічною ретушшю по довгому краю 
та торцю (рис. 2, 6). Також наявні два уламки мі- 
кропластинок з притупленим краєм (рис. 2, 1-3).

Фауна на стоянці відсутня, крім невелико
го уламку трубчастої кістки тварини з глиби
ни 1,16 м.

Економічний профіль стоянок Троянового 4В 
може бути визначений як спеціалізовані стоян- 
ки-майстерні з транспортуванням частини про
дукції за межі стоянки [2; 4; 6].

Найближчими аналогіями до матеріалів 
пам’ятки є комплекси сусідньої стоянки Трояно- 
ве 4А та Озерово, які розташовані в басейні річ
ки Вись. Попри схожість з матеріалами стоянки

Троянове 4А, колекція зі скупчення 4В має пев
ні особливості. Матеріали обох стоянок заляга
ють у верхніх шарах бузького лесу, що датуєть
ся 27-19 тис. р. т. [1]. їхні крем’яні комплекси 
демонструють аналогічну техніку первинної об
робки, яка характеризується призматичним роз
колюванням, що проявляється в наявності в обох 
комплексах одно- та двоплощадкових нуклеусів, 
спрямованих на виготовлення широких пластин 
як основної заготовки для виробництва знарядь 
праці. Проте якщо на Трояновому 4А співвідно
шення одно- та двоплощадкових нуклеусів май
же однакове, то в комплексі Троянове 4В одно- 
площинні нуклеуси значно переважають. Біч
ні ретушні різці на великих масивних уламках 
з Троянове 4В не мають аналогів у матеріалах 
скупчення 4А. Також на стояці Троянове 4В на 
відміну від 4А невелика кількість скребел на від
щепах, проте широко представлені скребачки.

Географічно, хронологічно та типологічно 
найближчими граветським комплексам басей
ну р. Велика Вись є нижні шари Володимирів- 
ки та стоянки молдовської культури Подністров’я 
[10; 11; 12; 13], що, в свою чергу, є східним варіан
том граветської культурної традиції Центральної 
Європи. їх поєднує розвинена призматична техні
ка сколювання пластин за допомогою м’якого від- 
бійника, виготовлення основних знарядь праці на 
широких масивних пластинах, великі розміри за
готовок та нуклеусів, значне переважання різців 
над іншими типами знарядь, мікровкладні з при
тупленим краєм граветських типів.

Можна зробити висновок, що стоянка Тро- 
янове 4В перспективна для подальших дослі
джень.
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INVESTIGATION SITE TROYANOVE 4 В NEARBY NOVOMIRGOROD IN 2012.

This article focuses on the publication o f  the materials from the new researches o f  Gravettian site 
Troyanove 4В (2012 year) that is located in the Novomyrhorod district, region o f  Kirovohrad. Flint complex 
o f the site is analyzed and is compared with the closest complexes o f  the river Velyka Vys' basin.

Keywords: Upper Paleolithic. Ace age. Site. Flint implement. Gravette.
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Кухарчук Ю. В.

ДО ПИТАННЯ ПРО КРИТЕРІЇ КЛАСИФІКАЦІЇ ЗУБЧАСТИХ
І ВИЇМЧАСТИХ ЗНАРЯДЬ

(у контексті дослідження палеолітичної стоянки Андріївка 4)

У статті розглядаються засадничі принципи техніко-типологічного аналізу крем’яних комплек
сів, які належать до кола зубчастих індустрій.

Ключові слова: зубчасті знаряддя, скобелі, палеоліт, класифікація.

Стимулом для написання цієї статті стало 
розпочате у 2012 році дослідження стоянки Ан
дріївка 4 в районі м. Новомиргород на Кірово- 
градщині. З верхнього (1-го) шару цієї двошаро
вої палеолітичної пам’ятки, відкритої ще в 80-х 
роках минулого століття місцевим краєзнавцем 
П. І. Озеровим, розкопками отримано кількати- 
сячний крем’яний комплекс, в інструментарії 
якого виразно превалюють зубчасті й виїмчасті 
вироби. Непроста щодо інтерпретації колекція 
знарядь дала підстави розставити деякі акценти 
у питанні аналізу й класифікації зубчастих та ви
їмчастих виробів.

З приводу зубчастих знарядь у літерату
рі висловлювались різні думки. Припускало
ся, що зубчастий контур робочого краю міг 
утворитися внаслідок використання відще- 
па для обробки якогось твердого матеріалу [1, 
с. 110]. Дехто взагалі відкидав штучний ха

рактер утворення зубців, вважаючи, що це бу
ло результатом банального «топтання» меш
канців стоянки по розкиданих на її території 
відщепах (виник навіть спеціальний термін — 
«топталище»). Втім, ці ідеї не були підтрима
ні, загальноприйнятою сьогодні є концепція, 
яка з самого початку мала найбільше прихиль
ників, — про навмисне, спеціальне створення 
зубчастого робочого краю.

Та все ж, попри визнання того, що зубчасті 
знаряддя займають поважне місце в інструмен
тарії середнього палеоліту, деякі дослідники і 
досі не завжди приділяють їм таку саму увагу, 
як, приміром, гостроконечникам чи скреблам. 
Не варто вважати це наслідком критичного став
лення до висновку про штучний характер утво
рення зубчастого робочого краю. Головною при
чиною такого стану речей є, на нашу думку, те, 
що зубчасті знаряддя не надто охоче вкладають-
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